
Zadaci za samostalno rješavanje: Realni brojevi i realne
funkcije jedne realne varijable

Infimum i supremum skupa

Zadatak 1. Pokazati:

a) sup{ 1
n

| n ∈ N} = 1 b) inf{ 1
n

| n ∈ N} = 0
c) sup{sinx | x ∈ R} = 1 d) inf{sin x | x ∈ R} = −1
e) sup{ 1

1+x2 | x ∈ R} = 1 f) inf{ 1
1+x2 | x ∈ R} = 0

g) sup{x ∈ R | x2 ≤ 2} =
√
2 h) inf{x ∈ R | x2 ≤ 2} = −

√
2.

Da li je supremum[infimum] maksimalan[minimalan] element?

Zadatak 2. Odrediti infimum i supremum skupa

S =
{

100 · (−1)n +
1

n
: n ∈ N

}

Rj.: inf S = −100, supS = 100.5

Zadatak 3. Neka je

S =
{

x ∈ R : |x+ 1| < 3
}

∪ {2}
Odredite (ako postoje) inf S, supS, minS i maxS.

Uputa: Uočite da je S = (−4, 2].

Kvadratna funkcija

Zadatak 1. Odrediti realne nultočke i tjeme parabole te skicirajte parabolu

(a) f(x) = x2 − 2x− 15 Rj.: x1 = −3, x2 = 5, T (1,−16)

(b) f(x) = 4x2 − 12x+ 9. Rj.: x1,2 =
3
2 , T (

3
2 , 0)

Apsolutna vrijednost

Zadatak 1. Riješiti sljedeće nejednadžbe:

(a) |2x+ 1| ≤ 1
3 Rj.: x ∈ [− 2

3 ,−1
3 ]

(b) |x+ 5| < 3
4 Rj.: x ∈ (− 23

4 ,−17
4 )

Zadatak 2. Riješiti jednadžbu |x+ 1|+ |x− 2| = 3. Rj.: x ∈ {−1, 2}

Zadatak 3. Koliko rješenja ima jednadžba 2x+ |x− 5| = 7? Rj.: Samo jedno: x = 2

Zadatak 4. Skicirati grafove sljedećih funkcija:

(a) f(x) = |x− 2|
(b) f(x) =

∣

∣|x| − 1
∣

∣

(c) f(x) = |x+ 2| − |x2 − 4|.

Zadatak 5. Riješiti nejednadžbu
∣

∣2x+1 − 1
∣

∣ > 2x+1. x ∈ (−∞,−2)

Zadatak 6. Riješiti nejednadžbu
∣

∣

2(x−3)
x−2

∣

∣ > x2 − 4x+ 3.

Zadatak 7. Koliko je
√

(−x)2, x ∈ R? Rj.: |x|
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Domena funkcije, kompozicija funkcija, invertiranje funkcije, parnost
funkcije

Zadatak 1. Da li je preslikavanje f : D → K funkcija? Obrazložite odgovor!

D K

A

B

C

D

1

2

3

4

Zadatak 2. Nadopunite sliku tako da se dobije surjekcija f : D → K.

D K

a

b

c

d

e

1

2
3

4

Zadatak 3. Odredite domenu funkcije zadane formulom:

(a) f(x) =
√
3− x2, Rj.:Df = [−

√
3,
√
3]

(b) f(x) =
4

3− cos x
−

√
2− x, Rj.: Df = (−∞, 2]

(c) f(x) = log5(3x
2 + 5x− 2), Rj.: Df = (−∞,−2) ∪ ( 13 ,∞)

(d) f(x) =

√

x

2− x
+ ln(2x− 1). Rj.: Df = (12 , 2)

Zadatak 4. Odredite kompozicije f ◦ g i g ◦ f :

(a) f(x) = 3x− 2, g(x) = x2 + 2x,
. Rj.: (f ◦ g)(x) = 3x2 + 6x− 2, (g ◦ f)(x) = 3x(3x− 2)

(b) f(x) = x2 + 9x, g(x) =
√
x+ 9,

. Rj.: (f ◦ g)(x) = 9 + x+ 9
√
9 + x, (g ◦ f)(x) =

√
9 + 9x+ x2

(c) f(x) = 3x + 1, g(x) = log3(x
2 − 1).

. Rj.: (f ◦ g)(x) = x2, (g ◦ f)(x) = x+ log3(2 + 3x)
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Zadatak 5. Odredite inverznu funkciju f−1(x):

(a) f(x) = 3x− 1, Rj.: f−1(x) = x+1
3

(b) f(x) = 3

√

x+ 5

6 + 2x
, Rj.: f−1(x) = 5−6x3

2x3
−1

(c) f(x) =
2 · 3x − 1

3x + 4
, Rj.: f−1(x) = log3

4x+1
2−x

(d) f(x) = log5
x+ 3

4− x
. Rj.: f−1(x) = 4·5x−3

5x+1

Zadatak 6. Ispitajte parnost funkcije:

(a) f(x) = 4x3 − 5x, Rj.: funkcija je neparna

(b) f(x) =
x4 + 3x2 + 1

sinx
, Rj.: funkcija je neparna

(c) f(x) =
x6 − 3

cos x
− x5. Rj.: funkcija nije niti parna, niti neparna

Zadatak 7. Skicirajte grafove sljedećih funkcija:

(a) f(x) = (x− 2)2 + 1,

(b) f(x) = (x− 1)3 − 2,

(c) f(x) = 2 cos x+ 1,

(d) f(x) = ln(x+ 5).
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Elementarne funkcije

Zadatak 1. Koristeći Hornerovu shemu, izračunajte vrijednost polinoma f(x) = x4 +2x3 − 2x2 +6
za x = −2. Rj.: f(−2) = −2

Zadatak 2. Za koje a je ostatak pri djeljenju polinoma f(x) = x5+x2+ax+5 polinomom g(x) = x−1
jednak 3? Rj.: a = −4

Zadatak 3. Faktorizirajte polinom f(x) = x3 − 7x2 + 36. Rj.: (x+ 2)(x − 3)(x− 6)

Zadatak 4. Racionalnu funkciju razložite na parcijalne razlomke:

(a) R(x) =
x− 1

(x− 2)(x2 − 4x+ 5)
, Rj.: 1

x−2 − x−3
x2

−4x+5

(b) R(x) =
x4 + 2x2 + 1

x3 + x− 2
. Rj.: x+ 1

x−1 +
1

x2+x+2

Zadatak 5. Riješite eksponencijalne jednadžbe:

(a) 5
2x−1

2+x = 53x, Rj.: x1 = −1, x2 = −1
3

(b) 3 · 4x + 2 · 9x = 5 · 6x. Rj.: x1 = 0, x2 = 1

Zadatak 6. Riješite logaritamske jednadžbe:

(a) ln 3x− ln(x− 1) = 4, Rj.: x = e4

e4−3

(b) log28 x = log22
3
√

x
3 + 2. Rj.: x = 3

Zadatak 7. Riješite trigonometrijske jednadžbe:

(a) cos

(

x− 3π

4

)

=

√
3

2
, Rj.:x1 =

7π
12 + 2kπ, x2 =

11π
12 + 2kπ, k ∈ Z

(b)
√
2 sinx+ sin 2x = 0. Rj.: x1 = kπ, x2 =

3π
4 + 2kπ, x3 =

5π
4 + 2kπ, k ∈ Z
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